

以优势专科为擎,谱传承创新华章 省中高质量建设全国领先的高水平中医院

中医药,这颗植根于中华文明沃土的璀璨明珠,正迎来前所未有的发展机遇。在国家“促进中医药传承创新,加强中医优势专科建设”的战略指引下,江苏省中医院将优势专科建设作为高水平医院建设核心引擎,在传承中守正,在攻坚中创新,交出了一份行业瞩目的答卷,该院13个专科强势入选国家中医优势专科建设单位,成为全国中医系统的“排头兵”。

扬子晚报/紫牛新闻记者 万惠娟



疗效为基,名医攻坚 让“优势”在患者口碑中扎根

攻克克难,名医引领是关键。95岁高龄的国医大师夏桂成教授深耕不孕症领域,被尊称为“送子观音”。夏老创立的“中医妇科调周理论体系”已成为当代中医妇科的学术丰碑。

国医大师邹燕勤教授以“补益肾元”治则开启中医系统辨治肾病的先河。肾病科在此基础上,进一步发展出慢性肾脏病“护肾延衰”理论,连续两年位列中国中医科学院肾病学科影响力榜首。

脾胃病科全国名中医刘沈林教授牵头开展国家中医临床研究基地重点病种研究,构建中西医结合肿瘤防治康体系,提出“脾虚瘀毒”病机理论,研创胃癌安合剂、温脾实肠颗粒,实现“辨证施治”与“精准用

药”的有机统一。

儿科全国名中医汪受传教授以“幼吾幼以及人之幼”为座右铭,传承创新中医儿科理论,研制有效院内制剂,建立循证性中医临床诊疗指南和国家技术操作规范,推动中医儿科学术国际传播。

心内科岐黄学者方祝元教授以“高血压早期肾损害”为突破口,提出慢病“病初即可及肾”的创新理论,引领心血管内科的中医慢病管理迈上新台阶。

岐黄学者沈洪教授构建“溃疡性结肠炎全链条干预策略”和“胃癌前病变干预方案”,开展首个中医药治疗溃疡性结肠炎随机对照、双盲、多中心临床研究,被列入西医临床诊疗指南,引领行业发展。



夏桂成门诊



邹燕勤门诊

转化为要,专药惠民 让“秘方”在创新中发光

“好医配好药,才有好疗效。”江苏省中医院拥有超过200种院内制剂,规模稳居江苏省首位,那些承载着中医智慧的古典经方、名医验方,正借助现代制药工艺重焕生机,其中呼吸科的肺宁合剂便是典型代表。

每逢秋冬咳嗽季,呼吸科的肺宁合剂便成为“明星产品”,它能清热化痰、宣肺平喘,每年为数以十万计的患者解除病痛。

各优势专科深挖“祖传秘方”,

加速“中国药”的研发:心内科的潜阳育阴颗粒、肾科的健肾片、脾胃病科的清幽养胃胶囊、肿瘤科的温脾实肠颗粒,神志病科的清心安宁颗粒,还有妇科的暖宫调经颗粒……这些“独家利器”因其独特优势深受患者追捧。

为让这些凝聚中医智慧的好药跨越院墙、惠及更广人群,江苏省中医院按下了成果转化的“加速键”,成为全省卫生系统唯一“职务科技成果赋权试点单位”,自2023

年起,相关科技成果转化金额已达2.1亿元,转化总金额位居全国中医医疗机构首位。

“名药”究竟是如何“炼”成的?他们在全国建立了200个道地药材基地,面积超过35万亩,在贵州铜仁和安徽马鞍山设立中药饮片加工与炮制基地。从药材种植、采购、调配到使用,全过程可追溯。江苏省中医院建成了全国最大的院内制剂研发与生产中心,成为江苏制剂的“中央厨房”。

江苏省中医院



人才为核,梯队传承 让“薪火”在接力中延续

“名医是根,新人是芽,传承是让中医药长青的关键。”这是中医专科长久发展的核心。从建院初期的我国早期十大名医,到培育出周仲瑛、徐景藩、干祖望、夏桂成、邹燕勤5位国医大师,再到拥有7名全国名中医、6名国家岐黄学者,116名省名中医、名中西医结合专家,逐步形成了“名医荟萃、薪火相传”的独特生态,这正是优势专科可持续发展的底气。

30余个国医大师、全国名老中医工作室构成传承“主阵地”,医院还“柔性引进”国家杰青等顶

尖人才,实施“省中黄埔”“岐黄书院”“外科学院”工程,先后55位专家入选全国中医临床优秀人才项目。

作为中医“国家队”,江苏省中医院不仅深耕内部培育,更主动扛起行业人才培养的重任。肛肠科每年培养专科进修医生50余人,研究生30余人;临床药学专科年均培养专业技术人才超100人次。同时,医院通过专科联盟、医联体等形式,将优势专科的人才培养模式、技术标准向基层辐射,全方位提升区域中医药人才素质,彰显了行业担当。

服务为纲,全链暖心 让“温度”在细节中传递

“中医是仁术,要把患者放在首位。”江苏省中医院党委书记、院长吴文忠教授的这句话,道出了医院服务创新的核心逻辑。秉持“让群众方便看中医、看上好中医”的初心,医院依托“一院多区”格局,着力构建“预防—治疗—康复—健康管理”全链条服务体系。

随着紫东院区、江宁院区等新院区的相继投入使用,热门科室床位供给得到有效扩充,切实缓解了患者“住院难”的燃眉之急。医院还通过开设高血压、胃肠癌前病变等特色专病门诊,实现了“专病专治”的精准服务。各优势专科还将服务触角向外延伸,推出远程会诊、专病线上随访等便捷举措,让患者无需奔波即可享受优质诊疗。

药学部自主研发叫号系统与移动配方系统,将门诊饮片调配候药时间压缩至30分钟,代煎服务实现“当日处方次日达”。2024年,医院中药处方日均达9000张,饮片日吞吐量超35吨,全年服务总量高达786万人次。

为满足患者多元需求,护理部



大力拓展中护理服务,2024年62项中医非药物疗法年服务近170万人次,第三方护理满意度超过98%。

站在新起点,展望“十五五”,江苏省中医院正以优势专科为支点,在临床研究、成果转化、人才培养、服务优化的道路上持续发力。这座承载着中医智慧与创新活力的名院,终将让“中医优势专科之花”绚丽绽放,为健康中国、健康江苏建设贡献更多中医力量。

